

# 2019年上海春考1月5日起开考

## 23所市属本科院校参与招生

青年报记者 刘昕璐

**本报讯** 昨天,上海市教育委员会发布了《2019年上海市普通高校春季考试招生试点方案》。根据相关安排,2019年上海市普通高校春季考试招生统一文化考试将于1月5日至7日举行。23所市属本科院校参与本次招生。

据悉,参与2019年春考招生的23所院校均为市属本科院校,招生专业均为各校特色专业或应用型本科试点专业。

2019年春考继续由统一文化考试和院校自主测试两部分组成。统一文化考试科目为语文、数学、外语三门,总分450分。统一文化考试成绩及志愿填报最低控制线将于2019年1月28日公布,符合报考资格且达到最低控制线的考生可于2月25日至26日填报志愿。其中,应届高三考生7门科目(思想政治、历史、地理、物理、化学、生命科学、信息技术)的高中业水平合格性考试成绩须全部合格方可填报春季考试招生志愿。

其中,符合报考资格的本市户籍外省市学籍应届高三考生,其7门科目的高中业水平合格性考试成绩须由上海市教育考试院统一核准认定是否合格。考生须向报名所在区考试招生机构提交学籍所在省的省级考试招生机构开具的高中业水平考试各科成绩单。经认定后,7门科目成绩全部合格的考生方可参加春考志愿填报。

3月1日,各院校将在本校网站公布自主测试资格线和测试安排。达到所报院校自主测试资格线的考生须在相关院校网站选择测试时间

和地点,并参加院校自主测试,如缺考则相应成绩计为零分。各院校将按照统一文化考试成绩和院校自主测试成绩,参考普通高中学生综合素质评价信息择优录取。

据悉,在春考志愿填报结束后,市教育考试院会将考生信息投档至所填报院校。院校根据已公布的招生计划的一定比例确定自主测试资格线,其中公办院校不超过公布计划数的2倍,民办院校不超过公布计划数的3倍。末位同分考生排序规则为:第1位序,比较语文加数学两门合计成绩高低,高者优先;第2位序,比较语文或数学中单科成绩高低,即不分科目直接取语文、数学最高分值比较,分值高者优先。

其间,若考生统一文化考试成绩同时达到了所报考的两个专业的自主测试资格线,可根据自身情况合理选择自主测试时间,参加两所院校(或同一院校的两个专业)组织的测试。

为营造良好的考试环境,确保考试顺利平稳,上海市教育考试院提醒广大考生自觉遵守考场规则,诚信考试,根据自己兴趣和意愿填报志愿,并按规参加院校自主测试。严禁携带具有无线传输功能的电子设备(如手机、智能手表、智能手环等)入场,考试期间一经发现,无论是否使用均做作弊处理。

另悉,根据文件规定,通过春考预录取的考生(含列入候补录取资格名单并最终被预录取的考生)不得参加《上海市教育委员会关于做好2019年上海市普通高校考试招生报名工作的通知》规定的秋季统一高考等其他考试。

### ■ 年轻态



青年医生来到新华医院崇明分院举行义诊和科普宣教活动。

受访者供图

## 青年医生前往崇明做科普和义诊

青年报通讯员 杨静 记者 刘昕璐

**本报讯** 什么才是老百姓需要的健康知识?这些专业的健康知识如何才能讲得既简洁明了又喜闻乐见?流量时代,信息爆炸,有一群青年医生渴望突破传统界限,用创新的表达方式让更多百姓获得科学的健康理念和正确的疾病防治知识。以“治未病、学科普”为主题,近日,第二届上海交通大学医学院青年论坛带领着这样一批愿意思考、有志公益的青年医生来到新华医院崇明分院举行义诊和科普宣教活动。

60多名交大医学院“青年十杰”获得者及历届“九龙奖”获得者来到崇明,身体力行地开展基层医疗服务,用专业和爱心服务崇明百姓,集中解决当地居民的健康需求,传递医学人性温度的同时,也为老百姓树立起追求健康生活的态度。

当天有数百名当地居民参加了活动,上午义诊现场最受欢迎的六院骨科主治医师江潮胤表示不少来咨询的都是膝关节炎,可能和崇明当地气候条件有关,又恰逢天寒降温更易发作。他提醒说,上了年纪,又是冬天有关节炎症,感到疼痛很正常,最好能到医院做明确诊断,适当配点消炎止痛的药物,不要强行忍着,不然

一直在炎症状态,会导致关节快速磨损,加快老化,导致更严重的问题。

“做一个低剂量螺旋CT检查只要250元,但或许就可以救你的命。”下午的科普讲座上,来自胸科医院胸外科副主任医师姚烽通过通俗易懂的语言,科普了肺癌预防知识,并提醒居民定期体检,做到肺部疾病的早发现、早诊治。

九院正畸正颌科副主任医师江凌勇则将儿童牙齿发育与颜值联系在一起,用生动形象的例子提醒家长要关注儿童牙齿的生长发育和口腔卫生习惯,尽早知晓、尽早干预,避免错过关键矫正期造成终身的容貌遗憾。

而长期热衷科普工作的儿童医院药学部副主任药师李志玲,则建议父母一定要重视儿童用药安全。她还用实际遇到的病例,建议每个家庭常备一个小药箱的同时必须妥善保管,不要让孩子不小心把药品当可乐误服,更不建议擅自海淘药品。

除了现场义诊和科普讲座,活动主办方还精心编制了《治未病 学科普——健康中国医路同行》的科普宣传书籍。青年医生们表示,健康中国需要每个人身体力行,作为医生要用好自己的专业知识,因地制宜、因人而异地开展健康科普宣教工作。

## 上海中职培育34个校园文化品牌

青年报记者 刘春霞

**本报讯** 上海中等职业学校第五届“璀璨星光”校园文化节闭幕式近日在上海师范大学霞棊剧场举行。这台晚会不仅反映了本届校园文化节和近年取得的育人成果,也讲述了中职教育者与学生们在校园文化活动中感人的真实故事。青年报记者获悉,“璀璨星光”校园文化节举办十年来,上海中职已培育34个“校园文化建设特色品牌”项目,并在11所学校重点建设“民族文化传承教育基地”。

自首届“璀璨星光校园文化节”以来,以“人文打造综合素养、匠心点燃璀璨星光”为主线,上海中职教育努力探索全方位的综合育人模式。在感受“高雅艺术进校园”熏陶的同

时,上海中职师生更是主动走进上海大剧院、音乐厅、文化广场、艺术中心等文化艺术场所进行展示和交流。师生们走进上海图书馆,与名家、劳模、院士面对面;走进中华艺术宫,在交流中汲取养分、激荡灵感;首创“真人图书馆”,以开放展示、互动体验的形式呈现中职学校师生的职业技能与文化素养。

十年间,市级层面陆续成立的中职学生“星光”合唱团、“星光之约”学生记者团、学生篮球队、“星光”管乐团、“星光”舞蹈团等学生团体,为不同兴趣爱好的学生提供了锻炼提高和施展才华的机会。每年交替举行的中职学生大合唱比赛、音乐剧大赛、舞蹈大赛面向每一名学生,让更多的孩子们在自我展示的舞台上增强自信和勇气,学会表达和感恩。

## 上海儿童认为与邻里互动太少

青年报首席记者 范彦萍

**本报讯** 由市妇联、市妇儿委指导,上海市科学育儿基地、上海新闻广播联合主办的“我的城市我做主——聆听儿童声音,建设儿童友好型城市”儿童论坛日前举行。论坛上发布了由上海市科学育儿基地开展的“从儿童视角探索儿童友好型城市建设”的课题研究成果。该成果显示,在本市儿童眼中,上海城市“儿童友好度”综合评价中等偏上。

据悉,本次调查参考了联合国“儿童友好型城市”的指标体系,对“安全与保护”“健康和社会服务”“教育资源”“家庭生活”“儿童参与”“娱乐休闲”6个维度进行评估,采用分层整群抽样的方法,共下发了3600份问卷,以本市四个区为代表,覆盖12所小学、初中和高中,受调查儿童的年龄跨度为8-18岁,男女比为4.6:5.4。

在本市儿童眼中,上海城市“儿童友好度”综合评价中等偏上,6个维度中评价最高的是“家庭生活”和“安全保护”领域,最低的是“儿童参与”领域。总体得分2.84分(评估分以0-4分计分);其中在家庭生活(3.21分)、安全与保护(3.13分)、教育资源(3.1分)三个维度的评价最为积极正向;在儿童参与(2.31分)的评价上最为消极。

总体而言,儿童随着儿童年龄的

增长,儿童对城市的友好度的评价逐步降低。即年龄越低的儿童,对儿童友好度的评价相对越高。低龄儿童(12岁以下)在“安全保护”和“娱乐休闲”两个领域的满意度显著更高,给予高分的比高龄儿童(15-17岁)高出27.1-28.2个百分点。

调查显示,孩子们对“儿童参与”维度的评价普遍较低,且城乡差异较小;而对“安全与保护”维度的评价普遍较高,且呈现较高的城乡差异。

儿童对友好度的评价与其所处的家庭社会经济因素、区域环境因素相关。家庭社会经济水平低的儿童,对于“友好度”的各项指标给予高分的显著低于家庭社会经济水平高的儿童,两者之间相差6.5-25.5个百分点。居住在城区的儿童对“友好度”的各指标,给予高分的高于居住在郊区的儿童6.9-20.6个百分点,特别是在“安全与保护”领域,城区儿童给予高分的比郊区儿童高了20.6个百分点。

“家庭生活”是6大维度中得分最高的。其中,儿童对家庭的硬件环境、家庭生活的安全和父母的帮助等方面给予了最为积极的评价(平均得分3.51分),在家庭对儿童的尊重和关爱方面,得分次之(平均得分3.04分);在这个维度中,儿童最不满意的方面是家庭与邻里之间互动太少(平均得分为2.57)。